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ÚVODNÍ SLOVO

Vážené kolegyně, vážení kolegové,

dovolte mi, abych Vám touto cestou poděkoval za dlouhodobou spolupráci a informoval Vás o aktuálním dění ve 
sdružení WTA CZ i o novinkách na mezinárodní úrovni.

V letošním roce se v listopadu opět uskutečnila tradiční 47. konference Sanace a rekonstrukce staveb společně s me-
zinárodní, již 27. konferencí CRRB – Conference on Rehabilitation and Reconstruction of Buildings. Tentokrát proběhla 
v termínu 20.–21. listopadu 2025 na Kloknerově ústavu ČVUT v Praze. Součástí programu bylo kromě zajímavých 
přednášek z oblasti sanací a rekonstrukcí i představení nově přeložených směrnic WTA International do češtiny. V rám-
ci konference proběhlo také vyhlášení výsledků tradiční studentské soutěže a v rámci doprovodného programu byla 
realizována exkurze na Pražský hrad. Velký dík za skvělou organizaci patří Ing. Radce Navrátilové.

Dne 14. května 2025 proběhl odborný seminář zaměřený na sanaci a ochranu dřeva, určený odborníkům z praxe 
i pracovníkům výzkumných institucí. Vzhledem k mimořádnému zájmu účastníků je plánováno jeho pokračování v příš-
tím roce. Rád bych za to vyjádřil poděkování vedoucímu referátu Doc. Vaněrkovi.

V oblasti technických dokumentů se podařilo dokončit či významně posunout práce na překladech několika směr-
nic WTA International. Směrnice Sanace a ochrana dřeva je již finalizována a připravena k distribuci v elektronické 
podobě, stejně jako překlad směrnic pro hrázděné a roubené stavby a dodatečné hydroizolace soklů staveb a jejich 
součástí. U směrnice  1-7-11 Dřevěné náhrady za použití lepidel (BETA metoda) probíhají finální úpravy a můžeme se 
také těšit na její brzké vydání. 

Na mezinárodní úrovni proběhlo setkání v rámci WTA DAYS v Hamburku, jehož součástí byla i volební valná hro-
mada WTA International. V novém vedení zasedli nově prof. Dr. Alexandra Troi (Itálie) jako prezidentka a Dr. Kristina 
Holl (Německo) jako místopředsedkyně pro finance. Ve svých funkcích byli potvrzeni také Dr. Johannes Maier 
(Švýcarsko) a naše doc. Ing. Nikol Žižková, Ph.D. Chtěl bych touto cestou poděkovat odstupujícímu vedení – 
prof. Dr.-Ing. Haraldu Garrechtovi a prof. Dr.-Ing. Heinrichu Wiggerovi – za jejich dlouholetou odbornou i organizační 
podporu WTA International. Spolupráce s prof. Garrechtem byla skutečně na vynikající úrovni. Další mezinárodní 
setkání WTA DAYS 2026 je plánováno na březen ve Vídni, kde kromě kolokvia bude i valná hromada WTA Inter.

Závěrem bych rád poděkoval všem členům, spolupracovníkům a partnerům za jejich dosavadní podporu a aktivní 
účast při odborných i výzkumných aktivitách WTA CZ. Přeji Vám klidné a příjemné období Vánoc, plné zdraví, pohody 
a zaslouženého odpočinku.. 

prof. Ing. Rostislav Drochytka, CSc., MBA, dr. h. c.
předseda WTA CZ
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INTRODUCTORY WORD

Dear colleagues,

allow me to take this opportunity to thank you for our long-standing cooperation and to inform you about the current 
activities within WTA CZ as well as recent developments at the international level.

In November of this year, the traditional 47th conference „Sanace a rekonstrukce staveb“ was once again held, 
together with the international 27th CRRB – Conference on Rehabilitation and Reconstruction of Buildings. This year, 
the conference took place on 20–21 November 2025 at the Klokner Institute of the Czech Technical University in 
Prague. In addition to a series of engaging lectures focused on building remediation and reconstruction, the program 
also included the presentation of newly translated WTA International guidelines into Czech. As part of the conference, 
the results of the traditional student competition were announced, and the accompanying program featured a guided 
excursion to Prague Castle. I would like to extend my sincere thanks to Ing. Radka Navrátilová for the excellent orga-
nization of the event.

On 14 May 2025, a professional seminar focusing on the remediation and protection of wood was held, intended 
for both practitioners and researchers from academic institutions. Due to the exceptional interest shown by participants, 
a follow-up seminar is planned for next year. I would like to express my gratitude to Assoc. Prof. Vaněrek, Head of the 
Section, for his contribution to this successful event.

In the area of technical documentation, significant progress has been made in completing and advancing the 
translation of several WTA International guidelines. The guideline Remediation and Protection of Wood has now been 
finalized and is ready for distribution in electronic form, as are the translations of the guidelines for half-timbered and 
log buildings and for additional waterproofing of building plinths and their components. Final revisions are currently 
underway for Guideline 1-7-11 Wooden Repairs Using Adhesives (BETA Method), and its publication is expected in 
the near future.

At the international level, a meeting within the framework of WTA DAYS in Hamburg took place, which also inclu-
ded the electoral General Assembly of WTA International. The new Executive Board includes Prof. Dr. Alexandra Troi 
(Italy) as President and Dr. Kristina Holl (Germany) as Vice President for Finance. Dr. Johannes Maier (Switzerland) 
and our Assoc. Prof. Ing. Nikol Žižková, Ph.D., were confirmed in their respective positions. I would like to take this op-
portunity to thank the outgoing leadership—Prof. Dr.-Ing. Harald Garrecht and Prof. Dr.-Ing. Heinrich Wigger—for their 
many years of professional and organizational support of WTA International. Cooperation with Prof. Garrecht has truly 
been at an excellent level. The next international WTA DAYS 2026 meeting is planned for March in Vienna, where, in 
addition to a colloquium, a General Assembly of WTA International will also be held.

In conclusion, I would like to thank all members, collaborators, and partners for their continued support and active 
participation in the professional and research activities of WTA CZ. I wish you a peaceful and pleasant Christmas sea-
son, filled with good health, well-being, and well-deserved rest. 

Prof. Ing. Rostislav Drochytka, CSc., MBA, dr. h. c. 
Chairman of WTA CZ
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KONfERENCE WTA 2025
Ing. Radka Navrátilová, Ph.D.

Ve dnech 20. a 21. listopadu 2025 proběhla již 47. konference Sanace a rekon-
strukce staveb 2025, která je zaměřena převážné na renovace historických staveb a současně 
mezinárodní Conference on Rehabilitation and Reconstruction of Buildings  Konference pořádala 
Vědeckotechnická společnost pro sanace staveb a péči o památky z s  ve spolupráci s Kloknero-
vým ústavem ČVUT  

HISTORIE VěDECKOTECHNICKÉ SPOLEČNOSTI PRO SANACE STAVEB A PÉČI O PAMáTKY
Od r  1964 pracovala v Československu odborná skupina pro rekonstrukce, sanace a dokončování staveb, která byla jednou 

z 19ti odborných skupin Stavební společností ČSVTS  Tato odborná skupina se po listopadu 1989 transformovala na Český svaz 
vědeckotechnických společností (ČSVTS) jako sdružení vědeckotechnických společností jednotlivých odvětví a oborů národního hos-
podářství s podstatně větší samostatností a právy  A od r  1997 byla vedena jednání s německou odbornou skupinou pro rekonstrukce 
a sanace staveb – WTA, na nichž byl vyjádřen oboustranný zájem na vzájemné spolupráci a založení WTA i v ČR  V r  1998 se tedy 
z dřívější odborné skupiny konstituovala Vědeckotechnická společnost pro sanace staveb a péči o památky (WTA CZ) 

Základním cílem a posláním WTA je prosazování kvality při sanacích a rekonstrukcích staveb  Známým pojmem ve světě sanací 
jsou Směrnice WTA, které specifikují optimální materiály a technologie a jsou uznávanými normami, pokrývajícími všechny obory  
V průběhu konference vystoupili kromě prezentujících také zástupci WTA CZ, kteří představili nové směrnice WTA  Konkrétně se jedná 
o tyto směrnice, které budou k dostání na začátku roku 2026 na adrese wta cz:

Směrnice 4-9-19: Dodatečná hydroizolace a oprava soklů staveb a jejich součástí
Směrnice 8-5-00: Opravy hrázděného zdiva V: Vnitřní zateplovací systémy
Směrnice 8-10-20: Sanace hrázděných konstrukcí dle WTA X: Tepelná ochrana hrázděných staveb
Směrnice 1-7-11: Dřevěné náhrady za použití lepidel (BETA metoda)

V rámci odborného programu vystoupili přednášející s      tématy zabývajícími se jak rekonstrukcemi historických budov, tak       
i materiály a zkušebními metodami vhodné pro sanace  Výběr z prezentovaných příspěvků:

 
MOŽNOSTI VYUŽITÍ fYZIKáLNě
CHEMICKÝCH METOD PRO ŘEŠENÍ 
SPORŮ NA STAVBáCH
Rostislav Drochytka1), Jiří Bydžovský1), Amos Dufka1), 
Peter Koteš2)

1)  Vysoké učení technické v Brně, Fakulta stavební, Veveří 
331/95, 602 00 Brno, www.fce.vutbr.cz 
a www.admas.eu

2)  Žilinská univerzita v Žiline, Stavebná fakulta, Univerzit-
ná 8215/1, 010 26 Žilina, Slovensko, www.svf.uniza.sk

Abstrakt
Nesoulad požadovaných a skutečně dosažených vlastností sta-
vebních materiálů, zejména těch na bázi na bázi anorganických 
pojiv, vznik některých typů vad a poruch, ale třeba i prokazová-
ní míry poškození v důsledku působení různých vnějších i vnitř-

ních vlivů – to vše můžeme objasnit při využití vhodné kombinace 
metod, které hodnotí fyzikální i chemické vlastnosti materiálů. 
Vyhodnocení získaných poznatků může napomoci nejen ke zjiš-
tění příčin, ale i k rozhodnutí jakým způsobem lze aktuální stav 
materiálu či celé konstrukce, v níž je zabudován, dále řešit s cí-
lem dosažení požadovaného stavu.

Abstract
The discrepancy between the required and actually achieved 
properties of building materials, especially those based on inor-
ganic binders, the emergence of certain types of defects and 
failures, and also proving the degree of damage due to various 
external and internal influences - all of this can be explained by 
using a suitable combination of methods that evaluate the phys-
ical and chemical properties of the materials. The evaluation of 
the acquired knowledge can help not only to determine the cau-
ses but also to decide how to further address the current state of 
the material or the entire structure in which it is integrated, with 
the aim of achieving the desired state.
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POKRAČUJÍCÍ VÝZKUM SANTINIHO 
VODNÍHO SYSTÉMU V PLASKÉM  
KLÁŠTEŘE
Jakub Řehák, Eva Burgetová, ČVUT v Praze, 
Fakulta stavební, jakub.rehak.1@fsv.cvut.cz

Abstrakt
V článku je presentován postup obnovy barokního konventu cis-
terciáckého kláštera v Plasích založeného na základovém dubo-
vém roštu a pilotách. Santini navrhl vodní systém pro konzervaci 
dřevěné základové konstrukce čistou pramenitou vodou, přivá-
děnou do jílových bazénů pod klášterem. Článek popisuje ob-
novu systému, vyhodnocuje její dopad na budovu porovnáním 
vnitřního mikroklimatu v období před a po opravě a současně 
ověřuje možnost vysoušení vnitřního vzduchu v konventu pomocí 
rozstřiku studené vody, jež v minulosti zajišťovala barokní fontán-
ka. Stopovací zkouškou bylo identifikováno vzájemné propojení 
částí vodního systému.

Abstract
The paper presents the restoration process of the Baroque con-
vent of the Cistercian monastery in Plasy, which was founded on 
a foundation of oak grids and piles. Santini designed a water 
system for conserving the wooden foundation structure using 
clean spring water, supplied to clay pools beneath the monaste-
ry. The article describes the restoration of the system, evaluates 
its impact on the building by comparing the internal microclimate 
before and after the repair, and simultaneously verifies the po-
ssibility of drying the internal air in the convent using a spray of 
cold water, which was originally provided by a Baroque foun-
tain. Tracing tests identified the interconnection of the various 
parts of the water system.

 
VYBRANÉ PROBLÉMY SOUČASNÝCH 
KROVŮ
Petr Fajman,  
ČVUT fakulta stavební v Praze, fajman@fsv.cvut.cz

Abstrakt
V současné době se setkáváme s různými poruchami krovů, kte-
ré plynou ze špatného návrhu a nepochopení statického působe-
né konstrukce. Návrhy provádí projektanti, kteří mnohdy nejsou 
statiky a neznají základní typy ani konstrukční principy nutné pro 
návrh krovu. V minulosti krov stavěli tesaři, podle vžitých pravi-
del a navíc měli velké zkušenosti jak zacházet se dřevem, tak 
s konstrukcí.   

Abstract
Currently, we see various roof truss defects resulting from poor 
design and misunderstanding of the static effects of the structure. 
Designs are carried out by designers who are often not structural 
engineers and do not know the basic types or design principles 
necessary for roof truss design. In the past, roof trusses were built 
by carpenters according to established rules, and they also had 
extensive experience in working with wood and construction.   

 
VLIV PODZIMNÍHO POČASÍ NA 
VNITŘNÍ VLHKOST V PŘEDVÁLEČ-
NÝCH HORSKÝCH STAVBÁCH NA 
KRASLICKU
Dominika Výšková, Daniela Bošová 
Fakulta architektury Českého vysokého učení technického 
v Praze, dominika.vyskova@cvut.cz

Abstrakt
Během podzimu 2024 byla monitorována relativní vlhkost in-
teriéru u tří dochovaných horských venkovských domů v  obci 
Bublava. Byly vybrány tři případové studie trvale obývaných 
rodinných domů podobné typologie, postavených mezi koncem 
19. a začátkem 20. století. Výsledky ukázaly, že nejvýznamnější 
vliv na vnitřní vlhkost měla konstrukční typologie domu, režim 
užívání, způsob vytápění a také míra provedených stavebních 
úprav. Podzimní počasí mělo větší vliv na vnitřní relativní vlhkost 
domu z  cihlového zdiva oproti domu postavenému dřevěnou 
roubenou technologií.

Abstract
We monitored relative humidity in three preserved mountain ver-
nacular houses in the village of Bublava during autumn 2024. 
We selected three case study houses built between the late 19th 
and early 20th centuries with a similar typology. The results reve-
aled that the main factors influencing relative humidity were the 
construction type, the use regime, the heating method, and the 
extent of building modifications. Autumn weather had a stronger 
effect on the interior of the brickwork house compared to that of 
the wooden log house.
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POUŽITÍ ČISTĚ VÁPENNÝCH OMÍTEK 
PŘI OPRAVÁCH A SANACÍCH 
PAMÁTEK. 
ZAKÁZKOVÁ VÝROBA BŘÍZOLITU 
A PROBARVENÝCH VÁPENNÝCH 
ŠTUKŮ 
Jiří Adam, Tomáš Štěpánek 
PREMIX servis, spol. s r.o., www.premixservis.cz 
jiri.adam@premixservis.cz

Abstrakt
Použití systému čistě vápenných omítek  (systém FASO V) při 
rekonstrukcích historických objektů. Použití sanačního systému 
na vlhké zdivo (systém Z-SAN). Oprava zámečku Terezínov 
v  Albeři, oceněná Památkovým ústavem. Zakázková výroba 
probarvených čistě vápenných štuků Šlechtova restaurace Praha 
a probarveného břízolitu .

Abstract
Use of a pure lime plaster system (FASO V system) in the recon-
struction of historical buildings. Use of a rehabilitation system for 
damp masonry (Z-SAN system). Repair of the Terezínov chateau 
in Alber, awarded by the Monuments Institute. Custom produ-
ction of colored pure lime stucco for the Šlechtova restaurace 
Prague and colored brisolite.

 
SPECIFIKA IZOLACE SPODNÍ STAVBY 
HISTORICKÝCH OBJEKTŮ
Pavel Šťastný 
CORESAN, 142 00 Praha 4, Ve Lhotce 301, 
ing.stastny@seznam.cz

Abstrakt: 
Příspěvek pojednává o problematice obnovy suterénů historic-
kých staveb, specificky svislé hydroizolace u zdiva vyzděného 
z vyvřelých hornin. Vyvřeliny s minimální nasákavostí nečiní pro-
blémy z hlediska vzlínání, ani průsaku zdicím materiálem. Spáry 
ve zdivu, ať již vyplněné maltou, nebo suché jsou místem, kudy 
voda zdivem proniká. Použití klasických metod, jako je podře-
zání a injektáž zdiva čelí obtížím s tvrdým a nenasákavým ma-
teriálem. Je diskutováno několik příkladů s různou zátěží vodou 
a v různých základových poměrech a jejich řešení. 

Abstract:
This paper deals with waterproofing of heritage buildings, espe-
cially in the case of volcanic stone used in external walls structu-
res. Low capillary absorption yields a benefit in low rising damp 
or leaks due to stone, but leave the dampness penetration pro-
blem to bedding material. The hard stone material complicates 
using method such as wall injection or mechanical installation 
of remerial DPC. Several case studies are discussed with their 
solution. 

 
Vlivy vodíkové křehkosti na 
pevnost předpínací výztuže
Tomáš Chobotský, Petr Pokorný 
Kloknerův ústav, ČVUT, Tomas.chobotsky@cvut.cz

Abstrakt
Příspěvek se zaměřuje na studium vlivu vodíku na mechanické 
vlastnosti předpínací výztuže. V rámci experimentu byl navržen 
systém, ve kterém je plynný vodík tvořen na povrchu oceli z vod-
ného roztoku v důsledku katodické polarizace (aplikace zdroje 
stejnosměrného proudu). Takto generovaný vodík difunduje do 
struktury ocelové výztuže. Vliv vodíku na snížení mechanických 
vlastností (mez kluzu, mez pevnosti, tažnost) je následně hod-
nocen pomocí tahových zkoušek během expozice vzorků před-
pínací výztuže a zkoumání lomových ploch (fraktografie) po ta-
hových zkouškách. Článek zahrnuje hodnocení výše uvedených 
charakteristik v různých skupinách vzorků podle rozdílů v expo-
zici a následných tahových zkouškách.

 
rekonstrukce budovy železnič-
ní stanice české budějovice
Lukáš Balík1), Karel Mikeš2) 
1) lukas.balik@cvut.cz 
2) firma@mikes.cz

Abstrakt
Budova železniční stanice byla rekonstruována v takovémto vět-
ším rozsahu vlastně poprvé od doby svého vzniku. Tato poslední 
rekonstrukce probíhala od roku 2022 do roku 2024. Výprav-
ní hala je historický objekt, který svým obestavěným prostorem 
a zastavěnou plochou patří k největším v Jihočeském kraji. Tato 
nemovitá kulturní památka je z  pohledu dispozičního uspořá-
dání nadčasová, neboť od roku 1908, kdy byla uvedena do 
provozu slouží nepřetržitě a spolehlivě dodnes. Přitom se po-
chopitelně kvalitativní a kvantitativní nároky pro osobní dopravu 
několikanásobně zvětšily. V současnosti výpravní budova odbaví 
cca. 17000 pasažérů denně.
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MALOPLOŠNÁ SKLÁDANÁ STŘEŠNÍ 
KRYTINA Z VLÁKNOCEMENTU – TRA-
DICE, TECHNOLOGIE A TRVANLIVOST 
V JEDNOM MATERIÁLU 
Jiří Doubek 
jiri.doubek@swisspearl.com

Abstrakt
Vláknocementová skládaná krytina představuje jedinečné spo-
jení tradičního řemeslného přístupu a moderní technologie. Vy-
ráběná v Berouně s více než stoletou tradicí, stala se symbolem 
trvanlivosti, estetiky a funkčnosti. Tento materiál si uchoval svou 
pověst autentické krytiny, která se uplatňuje jak na historických 
a památkově chráněných objektech, tak na moderních stavbách 
s nároky na udržitelnost, bezpečnost a dlouhou životnost.

Nedílnou součástí konference je Exkurze na nějaké zajímavé místo, spjaté s rekonstrukcí staveb. Exkurse se konala druhý den. Tentokrát 
mohli účastníci navštívit běžně nepřístupná místa Pražského hradu, jako jsou zakouti vladislavského sálu či krov Svatovítské katedrály. 
Prohlídka byla doplněna o odborný výklad s důrazem na proběhlé změny a rekonstrukce na hradě.
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1.3. FTIR AND EDX: A spectral 
window into chemistry and 
composition

Fourier-transform infrared spec-
troscopy (FTIR) provides a “fingerprint” 
of the vibrational bands of functional 
groups in binders and additives. Practical 
interpretation guides emphasize that the 
growth of the carbonyl band (~1710–
1730 cm–1) relative to a reference band 
is an indicator of photooxidation (oxida-
tion index), while changes in –OH and 
ester bands reflect hydrolysis and mois-
ture interactions [5]. Energy-dispersive 
X-ray spectroscopy (EDX/EDS) in SEM 
complements FTIR by supplying elemen-
tal composition of the surface and near-
surface regions: it detects pigments (e.g., 
Ti from TiO2), fillers, and contaminants 
(Cl, S, Na, K). These insights are cruci-
al for assessing chalking or salt-related 
stress. In the field of cultural heritage, 
ATR-FTIR and related techniques are es-
tablished as standard non-destructive or 
micro-destructive tools for characterizing 
historical materials (binders, varnishes, 
polymers, glass, paper) thanks to mini-
mal sample preparation and adequate 
spatial resolution [6].

1.4. Note on the methodological 
framework of the work

For this study, we use FTIR and EDX 
to construct sub-indices (e.g., oxidation, 
hydrolysis, pigment exposure, salt con-
tamination) and aggregate them into a 
composite degradation score calibrated 
against ISO visual scales and adhesion. 
The approach is consistent with coating 
evaluation practices (ISO 4628/4624) 
and best practices for exposure/acce-
leration (ASTM G154), while focusing 
on the needs of heritage conservation: 
mapping vulnerable areas, prioritizing 
interventions, and providing a basis for 
predictive maintenance planning.

2. �METHODOLOGY FOR ASSE-
SSING THE CONDITION AND 
SERVICE LIFE OF COATINGS 
USING FTIR AND EDX

The proposed methodology is structu-
red into several sequential steps that inte-
grate spectroscopic measurements with 
functional tests and environmental data.

The first step is the definition of 
the measurement network and the es-
tablishment of “ground-truth” data. Sam-

ples are taken and analyzed according 
to height and orientation, with a distin-
ction made between interior and exte-
rior surfaces, or between exposed and 
protected areas. In parallel, inspection 
tests are carried out, particularly ad-
hesion testing according to ISO 4624, 
visual assessment following ISO 4628 
(blistering, chalking, color change), and, 
where possible, dry film thickness mea-
surement. These results form the basis for 
calibrating the weights and threshold va-
lues of the composite indicators.

The second step involves the calcu-
lation of partial indices derived from 
FTIR and EDX. Fourier-transform infrared 
spectroscopy (FTIR) is used to determine 
the oxidation index (OI) based on the 
ratio of the carbonyl band to a referen-
ce band, thereby indicating the degree 
of photooxidation of the polymer mat-
rix. The hydrolysis index (HI) captures 
the increase in hydrolytically sensitive 
bands, such as –OH groups or esters, 
reflecting the influence of moisture and 
chemical stress. Energy-dispersive X-ray 
spectroscopy (EDX) provides surface 
composition data and enables the cal-
culation of the pigment index (PI), which 
signals chalking and binder loss, and the 
salt index (SI), which indicates surface 
salt contamination and the associated 
risk of osmotic blistering and underfilm 
corrosion.

On the basis of these four indices, 
a composite degradation score (DS) is 
constructed. Each index is normalized 
and then combined into a weighted sum. 
Weights can be applied either equally, 
estimated by expert judgment, or cali-
brated through regression against fun-
ctional test results and inspections. Two 
threshold values are defined: DS_ALERT, 
corresponding to the onset of visible de-
fects, and DS_CRIT, marking failure, for 
example, when adhesion drops below a 
critical limit.

The methodology further incorpo-
rates the influence of environmental 
factors. UV exposure is determined from 
the orientation and shading of the sur-
faces using models that convert global 
and direct radiation to inclined surfaces. 
Thermal load is assessed through the 
Arrhenius relationship and time–tempe-
rature superposition principles, as descri-
bed in ASTM G172. Chemical stress 
is expressed as a normalized share of 
aggressive ions, thus complementing sur-
face analysis by EDX with environmental 
data.

By combining spectroscopic and en-
vironmental inputs, it becomes possible 
to determine the rate of degradation 
and the residual service life of the coa-
ting. The rate of change in the degra-
dation score is assessed from multiple 
successive inspections and can be vali-
dated through accelerated UV exposure 
tests (ASTM G154, ISO 4892). Residual 
service life (RUL) is defined as the time 
remaining before the critical threshold 
DS_CRIT is reached, with statistical mo-
dels such as Weibull analysis providing 
useful tools for this estimation.

The final outputs of the process inc-
lude visualizations in the form of degra-
dation and service-life maps depending 
on location and orientation, supplemen-
ted by a table of intervention priorities. 
On this basis, recommendations can be 
made for either localized repairs or com-
plete coating replacement. The metho-
dology thus combines non-destructive 
laboratory tools (FTIR, EDX) with stan-
dardized ISO inspections and ASTM 
accelerated testing, offering a compre-
hensive framework for predictive mainte-
nance and informed decision-making in 
the protection of surfaces and heritage 
conservation. The entire process is sche-
matically represented in Figure 1.

Fig. 1: Proposed Methodology
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3. �Case Study: Epoxy Coa-
tings on Historic Exterior 
Façades (2005/2006)

The methodology was applied to 
epoxy protective coatings applied in 
2005/2006 on the exterior façades 
of historic buildings. Four representati-
ve samples were analyzed: D6 and D7 
from the west-facing façade, and D8 and 
D9 from the east-facing façade. These 
coatings formed part of a conservation 
treatment aimed at stabilizing historic 
plaster substrates. After almost twenty 
years of natural exposure, the systems 
have exceeded their expected service 
life and provide an ideal case study for 
evaluating long-term behavior under real 
environmental stress.

3.1. Spectroscopic Indicators 
(FTIR and EDX)

FTIR spectra revealed chemical trans-
formations characteristic of epoxy de-
gradation:
•	� Oxidation index (E1, OI): The carbo-

nyl band (~1710–1730 cm–1) incre-
ased most in D6 and D7, indicating 
photooxidation and oxidation of the 
residual epoxy and amine structures. 
This correlates with binder embrittle-
ment and surface chalking.

•	� Hydrolysis index (E2, HI): Broade-
ning of the –OH stretching band 
(3200–3600 cm–1) and increased 
absorption near 1100 cm–1 (C–O–C 
ether linkages) were most evident in 
D8 and D9, consistent with hydroly-
sis of the epoxy network and secon-
dary alcohol formation.

•	� Pigment index (E3, PI): EDX spectra 
showed low Ti/(C+O) ratios, sugges-
ting moderate chalking but no severe 
pigment release.

•	� Salt index (E4, SI): Sulfur was detec-
ted on all surfaces, whereas chlorine 
was absent. This indicates sulfate 
contamination, common in urban 
and heritage environments, but still 
below critical osmotic thresholds.
The data confirm orientation-depen-

dent degradation: west-facing façades 
are dominated by photooxidation, whe-
reas east-facing façades exhibit hydroly-
tic modification due to prolonged moistu-
re exposure.

3.2. Composite Degradation 
Score (DS)

Aggregating normalized indices 
(E1–E4) yields a clear pattern: D6 and 
D7 (west) reached the DS_ALERT range, 
indicating advanced oxidation and sur-
face fatigue, while D8 and D9 (east) sta-
bilized in the medium DS range, showing 
mainly hydrolytic aging. The DS thus tran-
slates spectroscopic and compositional 
data into a practical metric of material 
condition, supporting the prioritization of 
conservation interventions.

3.3. Implications for Heritage 
Conservation

From the heritage conservation 
viewpoint:
•	� Localized degradation mapping: 

West-facing façades show stronger 
photochemical damage, requiring 
earlier intervention. East-facing faça-
des suffer slower but cumulative hyd-
rolysis.

•	� Residual service life: The epoxy coa-
tings, now nearly two decades old, 
have passed their design life. DS 
evolution confirms that preventive re-
coating or consolidation is needed to 
avoid failure and detachment.

•	� Minimal intervention principle: The 
DS model enables conservators to 
apply targeted, minimally invasive 
measures before the coating reaches 
a critical condition.

•	� Integration with existing standards: 
By correlating DS with ISO 4628 
and ISO 4624 results, the approach 
bridges laboratory diagnostics and 
practical conservation workflows.
In summary, the epoxy coatings 

show orientation-dependent degradati-
on consistent with both photooxidative 
and hydrolytic mechanisms, and the DS 
approach provides a quantitative frame-
work for monitoring, predicting, and ma-
naging their long-term preservation.

4. CONCLUSIONS

This study demonstrated that the com-
bined application of FTIR and EDX ana-
lyses together with the composite Degra-
dation Score (DS) provides an effective, 
non-destructive framework for assessing 
the condition and service life of protec-
tive coatings in the context of heritage 
conservation. The analysis of epoxy 
coating systems applied in 2005/2006 

revealed that, after nearly twenty years 
of exposure, all coatings have exceeded 
their expected service life and exhibit 
degradation processes that differ depen-
ding on façade orientation.
•	� West-facing façades (D6, D7) were 

subjected to higher UV radiation and 
thermal cycling, resulting in photooxi-
dative degradation and binder em-
brittlement.

•	� East-facing façades (D8, D9) showed 
slower but cumulative hydrolytic de-
composition, linked to morning con-
densation and prolonged surface 
moisture.

•	� Salt contamination, primarily sulfate
-based, remains below critical levels 
but contributes to gradual surface 
destabilization.
From the perspective of heritage con-

servation, the developed methodology 
offers several key benefits:
1.	� Predictive maintenance: The Degra-

dation Score (DS) enables early 
detection of degradation trends and 
helps define the appropriate timing 
for preventive interventions before 
irreversible damage occurs.

2.	� Minimal intervention: The FTIR–
EDX–DS approach supports the 
principle of minimal intervention, as it 
allows for non-destructive monitoring 
of chemical changes without loss of 
original material.

3.	� Prioritization of actions: Quantificati-
on of degradation levels provides a 
rational basis for ranking and optimi-
zing conservation interventions, with 
priority given to façades exhibiting 
higher DS values (typically west-fa-
cing).

4.	� Bridging science and practice: Calib-
ration of DS against ISO 4628 (visu-
al changes) and ISO 4624 (adhesi-
on) establishes a clear link between 
laboratory diagnostics and routine 
inspection methods used by conser-
vators and restorers.

5.	� Sustainability: Targeted, evidence
-based maintenance based on DS 
promotes resource efficiency and en-
vironmental sustainability, reducing 
the scale and frequency of interventi-
ons while preserving authenticity.
In summary, the FTIR–EDX–DS 

methodology constitutes a scientifically 
grounded and practically applicable 
framework for monitoring, predicting, 
and managing the aging of protective 
coatings on historic surfaces. It enhances 
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understanding of degradation mecha-
nisms, supports preventive conservation, 
and contributes to the long-term preser-
vation of cultural heritage through infor-
med, sustainable decision-making.
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Abstract
This study presents field monitoring of indoor relative humidity in a vernacular mountain family house constructed of brickwork 
in 1911. The case study building remains largely in its original condition, providing an opportunity to examine the hygrothermal 
behaviour of traditional brick structures. Due to the permeable nature of brickwork, moisture can transfer between the interior and 
exterior environments. We investigated the influence of seasonal changes on indoor relative humidity to identify both the advant-
ages and limitations of the building’s performance.

Abstrakt:
Tato studie předkládá výsledky sledování vnitřní relativní vlhkosti ve venkovském horském rodinném domě postaveném z cihelného 
zdiva v roce 1911. Analyzovaný objekt se dochoval převážně v původním stavu, což umožňuje zkoumat hygrotermické chování 
tradičních cihelných konstrukcí. Vzhledem k propustnosti cihelného zdiva může docházet k přenosu vlhkosti mezi vnitřním a vnějším 
prostředím. Studie se zaměřuje se na vliv sezónních změn na vnitřní relativní vlhkost, aby bylo možné posoudit jak výhody, tak 
možná omezení u této stavby.

Key words: relative humidity, brickwork, vernacular architecture, mountain architecture

1. INTRODUCTION

This study presents one case study house from doctoral rese-
arch, which deals with preserved pre-war vernacular mountain 
houses in the Kraslice region. The Kraslice region is in the Ore 
Mountains in West Bohemia. It is part of the so-called Sude-
tenland, which was originally inhabited by the German popu-
lation until the Second World War. The study aims to capture 
the annual cycle of indoor microclimate in the house and verify 
if preserved pre-war vernacular houses in this region can offer 
suitable living conditions for contemporary demands. 

This region features many houses of similar typology, which 
were designed in the Heimatstil style [1], inspired by German 
folklore. These buildings are not listed as monuments and lack 
protection, although many experts already recognized their va-
lue [2, 3, 4].

2. �CASE STUDY HOUSE 
DESCRIPTION

The house was designed in 1911 by master builder Ema-
nuel Gemeinhardt from Kraslice for Gustav Seifert [5]. It is a 
two-story house with a square floor plan measuring 8 meters 

per side. The load-bearing structure consists of hard fire solid 
bricks on stone foundations. The ceilings are timber beams, co-
vered with wooden planks above and reed underlay below. 
A small basement is located in the south-west corner. The flo-

Fig. 1: Southeast view of the house in 2024. Exposed brickwork 
made of clinkers is typical of the house’s pre-war architectural 
expression.
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ors on the ground are made of cement tiles in the corridor and 
wide wooden planks in the living rooms. The roof uses a purlin 
truss system, with partially replaced wooden planks covered by 
a modern waterproofing membrane and aluminum shingles. The 
doors have wooden frames with either wooden panels or glass 
inserts. The living areas contain wooden casement windows, 
while the corridors have only single windows.

3. METHODOLOGY

We collected data on temperature, relative humidity, and 
carbon dioxide concentration in four seasons to obtain data on 
the whole annual cycle. We monitored average conditions du-
ring spring and autumn. In the winter, we focused on monitoring 
the coldest days of the winter to obtain data for the weather 
extremes. Accordingly, in the summer, we focused on monitoring 
the hottest days.

Fig. 2: Floorplans of the house with positions of dataloggers. Comet U3430 was used in the living areas (A – living room, B – bedroom). 
Comet U3120 was used in unoccupied rooms (C – basement, D – corridor on the ground floor, E – chamber under the roof, F – corridor 
on the second floor, G – attic, H – outside).

 We used a non-invasive method for collecting data by mobile dataloggers that were placed in different rooms, mostly on the piece 
of furniture (Fig. 2). The characteristics of the dataloggers are described in Table 1.

Comet 
type

T (°C) 
measuring 
range

T (°C) 
measuring 
uncertainty

R.H. (%) 
measuring 
range

R.H. (%) 
measuring 
uncertainty

CO2 (ppm) 
measuring 
range

CO2 (ppm) 
measuring 
uncertainty

U3120 -30 < +70 ±0,4 °C 0 < 100 ± 1,8 – –

U3430 -20 < +60 ±0,4 °C 0 < 100 ± 1,8 0 < 5000 ±50

Table 1: Characteristics of the mobile Comet dataloggers.
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4. RESULTS

4.1 Spring
The monitoring captured a typical 

use regime within one week during May 
2025. We recorded the median outdoor 
air temperature of 8.4 °C, a little above 
the threshold of 6.1 °C, which represents 
the median air temperature in spring for 
this region between 1991 and 2020 ac-
cording to the CzechGlobe [6].

The temperature of unheated zones 
is affected mostly by the outdoor tempe-
rature fluctuations (H). It is clearly visible 
on the 13th of May, when temperatures 
ranged between 0 °C and 18 °C, and 
it significantly affected the temperatures 
in unheated zones (C, D, E, F, G). The 
owners maintain a comfortable tempera-
ture in the living room (A) and the bedro-
om (B) by heating with the stove. The 
threshold of 65 % was exceeded for all 
times in the basement (C), where it rea-
ched levels around 80 %. This makes the 
basement vulnerable to the manifestati-
on of mould growth.

Fig. 4: Relative humidity between 12.5.2025 and 19.5.2025. For A to H, refer to Fig. 2.

Fig. 3: Temperature between 12.5.2025 and 19.5.2025. For A to H, refer to Fig. 2.

4.2. Summer
The monitoring captured a typical 

use regime within one week during 
July 2024. We recorded the maximum 
outdoor air temperature of 31.8 °C on 
some of the hottest days of the annual 
cycle.

During the summer, no rooms were 
heated. The outdoor temperatures exce-
eded 30 °C on the 21st and 22nd of July. 
While the temperature in the bedroom 
(B) and living room (A) remained com-
fortable with maximum temperatures not 
exceeding 27 °C, it resulted in overhea-
ting in the attic (G), reaching a maximum 
of almost 37  °C. The relative humidity 
was high during the monitoring, excee-
ding the threshold of 60 % on most of the 
days (Fig. 6).

Fig. 5: Temperature between 15.7.2024 and 22.7.2024. For A to H, refer to Fig. 2.

Fig. 6: Relative humidity between 15.7.2024 and 22.7.2024. For A to H, refer to Fig. 2.
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4.3. Autumn
The monitoring captured a typical 

use regime within one week during Octo-
ber 2024. We recorded the median out-
door air temperature of 8.4 °C, a little 
above the threshold of 6.5 °C, which 
represents the median air temperature 
in autumn for this region between 1991 
and 2020 according to the CzechGlobe 
[6].

The heating season started during 
autumn, and while unheated spaces (C, 
D, E, F) remain stable around 12 °C, the 
living room (A) and the bedroom (B) are 
heated with a stove. The owners main-
tain a higher temperature in the living 
room (A) than in the bedroom (B), which 
drops by around 5  °C overnight. The 
relative humidity in heated zones (A, B) 
ranges between 40 and 60 %, which is 
optimal for human health as well as for 
the hygroscopic materials in the structure. 
The relative humidity in unheated zones 
exceeded the threshold of 65 % in all ro-
oms, ranging between 70 and 80 % in 
the corridors and attic (D, E, F, G). In the 
basement, the relative humidity reached 
the level of 90 %. There is a potential risk 
for mould growth in unheated zones. Fig. 8: Relative humidity between 21.10.2024 and 28.10.2024. For A to H, refer to Fig. 2.

Fig. 7: Temperature between 21.10.2024 and 28.10.2024. For A to H, refer to Fig. 2.

Fig. 9: Temperature between 17.2.2025 and 24.2.2025. For A to H, refer to Fig. 2.

Fig. 10: Relative humidity between 17.2.2025 and 24.2.2025. For A to H, refer to Fig. 2.

4.4. Winter
The monitoring captured a typi-

cal use regime within one week du-
ring February 2025. We recorded the 
minimum outdoor air temperature of 
-16.9 °C on the coolest day of the year 
2025.

Owners managed to keep a comfor-
table temperature in the living room (A) 
and the bedroom (B) through the day, but 
the temperature dropped by 10 °C over-
night. Owners heated the stoves quickly 
in the morning in the living room (A) to 
reach 20 °C, and then they maintained 
the comfortable temperature between 
20 and 25 °C. The corridor (D) and ba-
sement (C) were heated during the night 
from 17.2. to 20.2. with electric heaters 
to protect the technical equipment from 
freezing. The effect of heating corridors 
and the basement is presented in the 
decline of relative humidity during the ni-
ght in these rooms. The relative humidity 
in the living areas (A, B) was below the 
threshold of 40 % and remained mostly 
around 30 %. In unheated areas, it exce-
eded the threshold of 60 %.
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5. CONCLUSION

We monitored the house during the 
whole annual cycle to determine inte-
rior microclimate conditions within all 
seasons. The results show that the house 
has a high capability of keeping the tem-
perature cool during extreme summer 
weather. On the other hand, it has high 
relative humidity during summer due to 
its brickwork construction. 

The winter extremes are demanding 
for the owners to maintain the heated 
zones in comfortable temperatures, and 
the temperature drops by 10  °C over-
night, which makes it uncomfortable for 
the owners to wake up in the morning to 
cool the space. Due to intense heating 
of the space, the relative humidity in the 
living zones is low during winter, remai-
ning around 30 %.

The weather conditions in spring and 
autumn were similar. In both cases, the 
relative humidity exceeded the threshold 
of 65 % in unheated spaces. It is more 
important to check the relative humidity 
in the spring, as it is the main season for 
spreading microbiological pests. The 
mould spores are spreading from spring 
to autumn, and it is recommended to 
keep the relative humidity in the interior 
below the threshold of 65 %.
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CERTIFIKOVANÉ SANAČNÍ OMÍTKOVÉ 
SYSTÉMY WTA-Inter

CERTIFIED RESTORATION PLASTER SYSTEMS WTA-Inter

Vydavatel: WTA-Certifikační komise „Sanační omítkové systémy“
Stav k: 8. 10. 2025

Firma Produkt Platnost do:

Baumit GmbH 
Werk Landsberg

- Sanova Pre 
- SanovaPor 
- Sanova SP Grey 
- Sanova SP White 
- Sanova SP Grano 
- Sanova SP HS 
- Sanierputz HIQ TOP
- Baumit Sanierputz
- Sanierpitz fein

červen 2027

Baumit GmbH 
Werk Schönbach

- Sanova SP Grey 
- Sanova SP Grano 
- SanovaPor

červen 2027

Baumit GmbH
Werk Wopfing

- SanovaPre
- Baumit Sanova Monotrass

únor 2026

Baumit GmbH (Österreich) - SanovaPre
- Baumit Sanova Monotrass

únor 2026

Baumit Kft. Ungarn

- Baumit Sanova Vorspritzer 
- Baumit Sanova Puffer Vakolat 
- Baumit Sanova Vakolat W 
- Baumit Sanova Mono Trass

červen 2027

BKM Mannesmann AG - BKM SP SanierPutz Weiss červen 2027

BOLIX S.A.
- Bolix Z-PT (nur netzförmig zulässig) 
- Bolix T-WL 
- Bolix T-RH

červen 2027

Bostik GmbH  
Bostik RENO C761 BASE
Bostik RENO C762 FINISH

únor 2026

Cemix Hungary Kft
EUROSAN OP
EUROSAN UP

květen 2027

Epasit GmbH
- Spritzbewurf 
- epasit MineralSanoPro ap 
- epasit MineralSanoPro Ipf-WTA

říjen 2026

Farby Kabe Polska Sp. z.o.o.
- Kabe Mineralit Restauro TB (netzförmig)
- Kabe Mineralit Restauro TW
- Kabe Mineralit Restauro TU

únor 2026

Franken maxit GmbH & Co. - Maxit san vario srpen 2026

G. Theodor Freese GmbH
- FREESE Sanierputz weiß
(zur Händischen Verarbeitung)

únor 2027

Franken maxit GmbH & Co. - maxit san vario srpen 2026
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Firma Produkt Platnost do:

HASIT Šumavské vápenice a omítkárny 
s.r.o.

- SANIER-Vorspritzmörtel 205 
- SANIER-Porenausgleichputz 208 
- SANIER-Wandputz 200 
- SANIER-Wandputz 210

duben 2027

HASIT Trockenmörtel GmbH
- HASIT Calsolan POR 
- HASIT Calsolan TOP

říjen 2026

HECK Wall Systems GmbH

- Rajasil Spritzbewurf (nur netzförmig zulässig) 
- Rajasil Porengrundputz PLUS 
- Rajasil Sanierputz SP2 grob/fein 
- Rajasil Sanierputz SP2 Classic 
- Rajasil Sanierputz SP3 
- Rajasil Sanierputz SP4

říjen 2026

Hornbach Baustoff Union GmbH
- Unio-Plus Sanierputz-Vorspritzmörtel WTA
- Unio-Plus Sanierputz WTA Leicht weiß

únor 2026

HUFGARD OPTOLITH BAUPRODUKTE 
Sp. Z o.o.

- Optosan HSB Sanier-Vorspritzmörtel (netzförmig)
- Optosan ASP Ausgleich-Porengrundputz
- Optosan USP Universal-Sanierputz

únor 2026

ISOTEC GmbH 
Werk Kürten-Herweg

- ISOTEC Spritzbewurf (nur netzförmig zulässig) 
- ISOTEC Sanierputz weiß
-
 ISOTEC Sanierputz schnell

červen 2026

říjen 2027

KEIMFARBEN GmbH
- KEIM Porosan-Trass-Sanierputz NP 
- KEIM Porosan-Ausgleichsputz NP 
- KEIM Porosan-HF-Sanierputz

červen 2027

Kerakoll S.p.A. Italien
- Biocalce Rinzaffo 
- Biocalce Intonaco 
- Biocalce Zoccolatura

červenec 2027

Knauf Gips KG
- Sanierspritzbewurf Stens Haft
- Sanierputz Stens Grund
- Sanierputz Stens Hell 
- Sanierputz Popo

prosinec 2026

KREISEL - TECHNIKA BUDOWLANA 
SP. Z O. O.

- ORZUTKA RENOWACYJNA 910 (Spritzbewurf)
- TYNK RENOWACYJNY 920
- TYNK RENOWACYJNY SARZY 921

červen 2026

KÖSTER BAUCHEMIE AG - KÖSTER Sanierputz weiß/ leicht červen 2027

LB Cemix s.r.o.
- 2740 (SANIER VORSPRITZER) 
- 2741 (SANIER GRUNDPUTZ) 
- 2742 (SANIER PUTZ)

červen 2027

MARBOS GmbH & Co.KG - MARBOS Sanierputz SP w červenec 2025

maxit Baustoffwerke GmbH

- maxit san Vorspritz 
- maxit san Grund 
- maxit san Weiss 
- maxit san Standard 
- maxit san Solo

říjen 2027

MC Bauchemie Müller GmbH & Co. KG
- MC-Plaster VSM
- MC-Plaster PGP
- MC-Plaster WPW

říjen 2027

MC Bauchemie Kft. 
- Oxal VSM WTA
- Oxal PGP WTA
- Oxal WPW WTA

říjen 2025

Meier Vertriebs GmbH & Co. KG
- MANDRYLL® TEC Sanierputz Weiß
- MANDRYLL® Spritzbewurf

říjen 2026
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Firma Produkt Platnost do:

Muro Bauprodukte GmbH

- muro san duo Sanierputz WTA weiß und Dämmputz
- muro san Spritzbewurf WTA
(nur netzförmig zulässig)
- muro san Porengrundputz WTA
- muro san Sanierputz WTA weiß

únor 2026

PCI Augsburg GmbH - PCI Saniment 2 in 1 červen 2027

PERLIT spol. s.r.o.
- Renosystem R22 WTA
- Renosystem R21 WTA

červen 2026

Profibaustoffe Austria GmbH

- PROFI Poretec WTA Vorspritzer (netzförmig) 
- PROFI Poretec WTA Ausgleichsputz 
- PROFI Poretec WTA Sanierplus 
- PROFI Poretec WTA Trass-Einlagenputz

červen 2026

Remmers

- 0400 SP Prep 
- 0401 SP Levell 
- 0402 SP TOP white 
- 0416 SP TOP SR 
- 0404 SP TOP rapid

červen 2026

Remmesr s.r.o.
- SP Prep.RE Sanierspritzbewurf
- SP Levell.RE Ausgleichs-Sanierputz
- SP Top White.RE Sanierputz weiß

srpen 2026

Rubersteinwerk GmbH
- Ruberstein Spritzbewurf (netzförmig)
- Ruberstein Porengrundputz WTA
- Ruberstein Sanierputz WTA

únor 2026

Rygol Baustofferk GmbH & Co. KG
- SAKRET Sanier-Spritzbewurf SAS-HS (nur netzförmig) 
- SAKRET Porengrundputz PGP-HS 
- SAKRET Sanierputz SAP-HS

červen 2027

Saint-Gobain Weber GmbH 
Werk Barby

- weber.san 950 (nur netzförmig zulässig) 
- weber.san 951 S (nur netzförmig zulässig) 
- weber.san 952 
- weber.san 953 
- weber.san 954

- weber.san 958

červen 2026

červen 2026

Saint-Gobain Weber GmbH 
Werk Barby

- weber.san 160 WTA 
- weber.san 162 WTA 
- weber.san 163 WTA

červen 2026

SAKRET Bausysteme Gmbh & Co. KG 
(Kalkwerk Rygol)

- SAKRET Sanierputz SPW 
- �SAKRET Sanierputzspritzbewurf (nur netzförmig 
zulässig)

říjen 2027

SIEVERT CZ k.s.

- SAS Sanierspritzbewurf
- ASP Ausgleichs-Sanierputz
- SAP Sanierputz
- SAP bílá

říjen 2026

SchimmelFuchs Abdichtungstechnik GmbH - SchimmelFuchs SF-SLP červen 2027

Schomburg GmbH & Co. KG

- THERMOPAL-GP11 
- THERMOPAL-SR24 
- THERMOPAL-Ultra grau

- THERMOPAL-SP

červen 2027

říjen 2027

Schomburg GmbH & Co. KG - THERMOPAL-Ultra-white (händische Verarbeitung) červen 2027

SCHWEPA Schwarzwälder Edelputzwerk 
GmbH

- Sanier-Vorspritzmörtel WTA (nur Netzförmig zugela-
ssen)
- Sanier-Wandputz leicht weiß WTA

únor 2026
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Firma Produkt Platnost do:

Sika CZ, s.r.o.
- SikaMur-410 Sanační omítka
- SikaMur-400 Sanační omítka podkladní
- SikaMur-420 Renovační jednovrstvá omítka

únor 2026

Sika Services AG - Sanierputz SikaMur® Seco-21 červenec 2025

Sika MBCC CZ s.r.o.
- PCI Saniment 02
- PCI Saniment 03

červen 2026

Sievert Baustoffe SE & Co. KG

- akurit SAN-VS Sanier-Vorspritzmörtel 
- akurit SAN-PG Sanier-Porengrundputz 
- akurit SAN Sanierputz 
- akurit SAN-E plus Sanierputz einlagig
- tubag TSP-VS Sanier-Vorspritzmörtel
- tubag TSP-PG Trass-Sanier-Porengrundputz
- tubag TSP Trass-Sanierputz
- tubag TSP-E Trass-Sanierputz einlagig

říjen 2027

Sievert Baustoffe SE & Co. KG
- hahne INTRASIT VS-WTA Plus 54Z 
- hahne INTRASIT GP-WTA Plus 54Z 
- hahne INTRASIT SP-WTA Plus 54Z

říjen 2027

Sievert Polska Spółka z o.o.

- tubag SAN-J wta Tynk renowacyjny jednowarstwowy 
- tubag SAN-D wta Tynk renowacyjny drobnoziarnisty 
- tubag SAN-P wta Tynk renowacyjny podkładowy 
- tubag SAN-O wta Obrzutka natryskowa

říjen 2027

Sto SE & Co. KGaA

- StoMurisol-GP 
- StoMurisol-VS (nur netzförmig zugelassen) 
- StoMurisol-SP fein 
- StoMurisol-SP weiss

červen 2027

Schuster GmbH VEINAL Bauchemie - VEINAL Sanierputz WTA červen 2027

Torggler S.r.l. - Intonaco WTA červenec 2026

Vandex Isoliermittel-Ges. mbH

- VANDEX Spritzbewurf WTA 
(nur netzförmig zulässig) 
- VANDEX Porengrundputz WTA 
- VANDEX Sanierputz WTA weiß 
- VANDEX Sanierputz WTA und Dämmputz

únor 2026
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TĚSNICÍ HMOTY

Vydavatel: WTA Certifikační komise pro „Těsnicí hmoty“ 

Stav k 23. 10. 2025

Firma Produkt Průsaková voda 
nikoli tlaková

Tlaková 
voda Platnost do

1A Gebäudeabdichtung GmbH

Isokristall Abdichtungssystem
ISOKRISTALL TG10
ISOKRISTALL SL 20 
ISOKRISTALL FS 30
ISOKRISTALL SG 40
ISOKRISTALL EB 50

X X květen 2026

EURO ELAST GmbH & Co. KG

EUROKRISTALL KTG 
EUROKRISTALL 300 
EUROKRISTALL 200 
EUROPOX 100 
EUROPOX 300 ROW

X X červenec 2026

ISOTEC GmbH
ISOTEC Kombiflexabdichtung
ISOTEC Dichtputz

X X červen 2027

KÖSTER BAUCHEMIE AG
KÖSTER Sperrmörtel WU
KÖSTER NB 4000

X X říjen 2025

MC-Bauchemie MüllerGmbH & Co. KG MC-Proof 101 HS X X prosinec 2026

Oxydtron Trade GmbH
Abdichtungssystem Oxydtron B
Abdichtungssystem Oxydtron 
Esztrich

X X květen 2026

PCI Augsburg GmbH PCI Barraseal X prosinec 2026

Remmers GmbH

Remmers BASIC-System
Remmers Flex-System
Remmers System International
Remmers System Classic
Remmers WP Flow

X X leden 2027

Saint-Gobain Weber GmbH

weber.tec Systeme
weber prim 900 (Untergrun-
dvorbereitung)
weber.tec Superflex D24
weber.tec 934
weber.san 951 S

X X prosinec 2026

SCHOMBURG GmbH & Co. KG ASO-RSG X listopad 2026

Sievert Baustoffe SE & Co. KG

PROLASTIC 55Z WTA-Innenab-
dichtung
IMBERAL RSB 55Z WTA-Innena-
bdichtung

X X listopad 2025



Zpravodaj
číslo 3–4 prosinec 2025

■	 WTA V ČESKÉ REPUBLICE

■	 �KONFERENCE WTA 2025 

■	 �RESIDUAL MECHANICAL PROPERTIES OF HISTORICAL BUILDING	
MATERIALS AFTER FIRE	
RESIDUÁLNÍ MECHANICKÉ VLASTNOSTI HISTORICKÝCH	
STAVEBNÍCH MATERIÁLŮ PO POŽÁRU

■	 �COATING SERVICE LIFE IN THE LIGHT OF FTIR AND EDX:	
A NOVEL APPROACH TO PREDICTIVE MAINTENANCE	
ŽIVOTNOST POVRCHOVÝCH ÚPRAV VE SVĚTLE FTIR A EDX:	
NOVÝ PŘÍSTUP K PREDIKTIVNÍ ÚDRŽBĚ

■	 �YEARLY RELATIVE HUMIDITY STUDY IN A PREWAR BRICKWORK 
HOUSE IN BUBLAVA	
ROČNÍ STUDIE RELATIVNÍ VLHKOSTI V PŘEDVÁLEČNÉM CIHELNÉM 
DOMĚ NA BUBLAVĚ


